Calcul mental
» 5 + n: furet puis interrogation

e Soustractions mentales

Jeu avec la Planche des nombres écrits en lettres (pages 156-157). :
Si ¢'était fa planche des nombres
comme Picbille,

Pose le doigt sur la case | que verrait-on dans cette case ?
« Vingt-sept ». :

.

Compléte ces lignes comme dans I'exemple.

"

D . 10+10+10+6
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e
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Calcule en dessinant comme Dédé ou comme Picbille.

29 + 24

29+ 24=

5 + n: furet puls interrogation. idem sq 70. % et §% Les élaves apprennent a se repérer sur cette planche en évoquant celie « de Picbille », qui a la méme structure : dans une méme
Soustractions mentales : 'enseignant anime colonne, on trouvera par ex. sept, dix-sept, vingt-sept, etc., ce qu'cn met en relation avec le nombre de « uns » sur la planche des nombres
{a situation d'anticipation de la sq 62. comme Picbifle. On remarque les irrégularités de la 2° ligne : onze (et non dix et un), etc. On ne dépasse pas cinquante-neuf.




Problémes pour apprendre & chercher
- e o

, Compteur en remplissant
ne planche « vide »

: Didée de nombres

' Combien y a-i-il de coccinelles ?

‘A Paques, Inés a ramassé 14 ceufs en chocolat.
- Son frére Vincent d ramassé 16 caufs.
“Combien ont-ils d’ceufs en tout ?

Le livre coute 10 € mais Amina n‘a que 8 €.

Pteur en remplissant une planche o vide » : idem sg 77. T 2 I8 Dénombrement, recherche d'une somme et d'une différence dans des contextes différents de ceux
de nombres {r £ 59) dont quelques nombres compris antre 11 et 16, qui ont été travaillés en classe. En A, la constitution des groupes de dix est plus complexe du fait que les
groupements par 3 et Z n‘apparaissent pas.
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Décompositions des nombres 11, 12, 13...

Calcul mental

* Additions mentales
7+n8+n9+n)

Jeveux
= 15 detons. |

Véritie !

Calcule.

4+9= ..
b+3=_ . |
5+9= .
8+8=_ .

3€ veux
11 setons.

3e veux
“ 14 detons.

Calcule.

10-8=_...
/—-6=_. B
Q-7

i

3e veux
12 detons.

Additions mentales {7 + p; 8 + n; 9+ n) : ['enseignant anime % Dés qu'un jeton est prélevé dans une boite, il faut en vider le contenu. On peut prélever-le conteny
a situation d'anticipation décrite dans le cadre A de lasq 83. du nombre de baites que Fon veut. Dans tous les probiémes proposés, i y a exactement 3 solutfon




Les nombres de 60 a 79

leud mental

‘Additions mentales
F+n8+n %+

. Le compteur des nombres comme Dédé « en avancant » {59 < n < 79).

Jai dessiné un point de plus. J  Savez-vous comment
Maintenant, il y a E on dit ce nombre
7 groupes de dix et 0 points isolés. : _ Septante

 Ecrivez ce nombre.

Calcule.

_________________ 60+12=_ 60+ 15= .
60+13=_ . . ; 60 + 16
................... 60+14=_ 60+ 17 =

Calcule.

@uand un nombre commence
par « soixante », cest :

10-2= ...

soit & groupes de dix et guelque chose,
i soit 7 groupes de dix et guelgue chose, 6 — 3 =
Celd dépend

/=3=__..
9-1=_ ..
10-7 =

de ce que I'on entend aprés « soixanta ».

B i

ictée de nombres.

.

T, T

X

_teur‘(.;. 1): Déclé > chiffres entre 59 ot 79. Venseignant dessine 5 groupes de dix et 9 points % On fait un furet avec la Planche des nombres en insistant sur Jes nombres entre

E::e Dédig et Vactivité se déroule comme dans ia sq 57, Arrivé 4 70, on sait écrire ce nombre et 60 et 79 {activité décrite sq 44). Pour la dictée, la difficulté provient du fait que
~ants mais on ne sait pas les dire. Dans un premier temps (2), on les dit cormme en Belgique lorsau'on entend « soixante... », on est tenté d'éerire d'ernblée un « 6 ». En fait,

Suisse, fuis {b), le caleul de 60+ 10, 60 + 11... permet de comprendre rotre fagon de les dire. it faut avoir entendu |a suite pour savoir si c'est « & » cu« 7 . 113




